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PIANO DI  EVACUAZIONE 
PREMESSE 
Le disposizioni seguenti si prefiggono lo scopo (in caso di incendio, scosse sismiche, emergenze varie) di controllare le reazioni degli allievi e del personale in modo da provvedere con ordine e senza pericolo all’eventuale evacuazione della scuola.

Non potendo prevedere tutte le situazioni di emergenza che di volta in volta possono verificarsi, il personale in servizio cercherà di adottare le presenti disposizioni, lasciando al buon senso degli operatori atteggiamenti e comportamenti commisurati alle varie necessità.

COMPORTAMENTO GENERALE
In caso di evacuazione della scuola, il personale ausiliario in servizio provvederà a spalancare le uscite principali, quelle di emergenza, e a socchiudere i cancelli di ingresso alla scuola.
Il Personale ausiliario in servizio ai piani, via via che le classi lasceranno le aule, provvederà a controllare che non vi siano alunni nei gabinetti, nei corridoi, nelle palestre e nelle aule stesse e assumerà le iniziative previste nei casi particolari di evento verificatosi.

Eventualmente altro personale Ausiliario e Docente, disponibile al momento, si comporterà secondo le norme del buon senso, cercando di rendersi utile, collaborando con il restante personale per mantenere l’ordine e la calma. Gli insegnanti, nel caso di evacuazione provvederanno a far lasciare le cartelle degli alunni in classe, seguire il piano di uscita; portare con se il registro di classe e personale; raggiungere il punto di ritrovo indicato; fare l’appello degli alunni. Gli alunni di ogni classe rimarranno raggruppati nei luoghi all’aperto per consentire le operazioni di controllo.
COMPORTAMENTO SPECIFICO
A) Caso di SCOSSE SISMICHE

· qualora si avvertano scosse sismiche, l’insegnante ordinerà agli alunni di ripararsi 

sotto i banchi.

· terminate le scosse, le classi rimarranno nelle proprie aule a porte aperte in attesa di eventuale ordine di evacuazione.

· L’insegnante cercherà di mantenere un comportamento sereno, in modo di tranquillizzare gli alunni.

· Il personale ausiliario, avvertita la scossa sismica, si porterà nelle vicinanze delle uscite relative ai piani, in attesa dell’eventuale ordine di evacuazione. 
· L’ordine di evacuazione sarà dato mediante il suono intermittente e continuo della campana azionata dal Preside ( o da un suo delegato) o dal personale ausiliario in servizio.

· Intervento l’ordine di evacuazione, il personale ausiliario provvederà a spalancare le porte di tutte le uscite e ad attuare le norme utili ad uno scorrevole deflusso delle classi secondo le indicazioni riportate nel dettaglio del piano di uscita.
· Gli insegnanti faranno uscire le varie classi seguendo il percorso di uscita indicato per ciascuna aula, provvedendo a far lasciare le cartelle in aula per evitare intralci e porteranno e porteranno con sé il registro di classe ed il registro personale.
· Nel caso di impedimento di una delle vie di uscita il personale ausiliario indi cacherà il diverso percorso da seguire.

· Chiunque rilevasse la presenza di incendio avvertirà immediatamente ed esclusivamente il personale ausiliario, evitando di intraprendere azioni tali da generare panico o pericolo per l’incolumità delle persone.

B) Caso di INCENDIO 

Il personale ausiliario interverrà prontamente interrompendo l’erogazione dell’energia elettrica tramite gli interruttori di sicurezza appositi sistemati in ogni piano e comunicando l’evento al centralino di ingresso indicando con precisione la localizzazione dell’incendio.
Contemporaneamente provvederà ad intervenire con gli estintori presenti nei vari piani.

Il personale al centralino avviserà immediatamente il Preside o uno dei suoi collaboratori che provvederanno all’eventuale ordine di evacuazione.

Se il fuoco nonostante l’uso degli estintori, tendesse a propagarsi, si avviserà il centralino che provvederà alla chiamata dei Vigili del Fuoco.

Nel caso di ordine di evacuazione gli insegnanti faranno uscire le varie classi seguendo il percorso di uscita indicato per ciascuna aula, provvedendo a far lasciare le cartelle in aula per evitare intralci e porteranno con sé il registro di classe ed il registro personale.

Nel caso di impedimento di una delle vie di uscita il personale ausiliario indicherà il diverso percorso da seguire.

PIANO DI USCITA

Al segnale di allarme, costituito da due suoni brevi ed uno lungo della campanella, ripetuti più volte, le classi provvederanno all’abbandono delle aule secondo le seguenti indicazioni che dovranno essere scrupolosamente rispettate, a meno di diverse indicazioni fornite esclusivamente dal personale ausiliario.

N.B.: Gli alunni che per qualsiasi motivo non si trovano al momento del segnale di evacuazione, assieme alla propria classe, si accompagneranno a quella più vicina in quel momento avvisando l’insegnante della stessa, e una volta all’aperto, cercheranno al più presto di raggiungere la propria classe nel punto di ritrovo, comunicando all’insegnante il proprio ricongiungimento.

In ogni caso sarà assolutamente vietato cercare di raggiungere la propria classe all’interno dell’Istituto soprattutto nel caso di risalita per i vani scala.
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